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Інформаційно-бібліографічний відділ пропонує бібліографічний 

покажчик «Хвороби алергічні». До покажчика увійшли автореферати 

дисертацій, книги та статті з періодичних видань наявні в фондах 

бібліотеки ІФНМУ. Видання є рекомендаційним. Покажчик може бути 

використаний у навчальній та практичній діяльності. Рекомендовано 

науковцям, викладачам, аспірантам, пошукачам, студентам та всім, хто 

прагне більш досконалого вивчення цього питання . Видання створено на базі 

електронного каталогу бібліотеки ІФНМУ. 
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Передмова 

Алергічні хвороби – захворювання, зумовлені підвищеною чутливістю 

до алергенів. Алергени – речовини різноманітного характеру (інфекційні, 

рослинні, харчові, побутові, хімічні та інші), що в деяких осіб викликають 

стан сенсибілізації, який характеризується появою антитіл або чутливих до 

алергену клітин (лімфоцитів). При повторному проникненні алергенів у 

сенсибілізований організм виникають імунні реакції останніх з антитілами та 

сенсибілізованими клітинами. Ці реакції викликають алергічне запалення, 

тканинні пошкодження в тому чи іншому органі і стають основою АХ. 

Важкість АХ залежить від ступеня сенсибілізації, дози повторного введення 

алергену, шляхів його проникнення в організм тощо. Розвиткові АХ сприяє 

низка чинників: стан імунної, нервової та ендокринної систем, характер 

порушень їхньої взаємодії, генетична (спадкова) схильність, функціональний 

стан шлунково-кишкового тракту, дихальних шляхів, наявність вогнищ 

хронічної інфекції тощо. Симптоми АХ різноманітні і залежать від локалізації 

та інтенсивності алергічного запалення. Існує класифікація алергічних 

реакцій, що ґрунтується на характері тканинних пошкоджень (Gell, Coombs), 
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згідно з якою розрізняють 4 їх типи: анафілактичний, цитотоксичний, 

імунокомплексний та сповільнений. Вони різняться за механізмами, що є 

важливим для терапії. Анафілактичний тип – реакції між специфічними (IgE) 

антитілами, фіксованими на базофілах і тучних клітинах, та алергеном. Це 

спричинює дегрануляцію вказаних клітин та виділення біологічно активних 

речовин (гістаміну, серотоніну та ін.), що й викликають такі прояви, як спазм 

бронхів, набряк тканин, різке падіння кров’яного тиску, висипання, дерматити 

тощо. Найчастіші АХ – бронхіальна астма, полінози, харчова, медикаментозна 

та хімічна алергії, дерматити, гостра і хронічна кропив’янка, набряк Квінке, 

діатези, алергічні ураження внутрішніх органів. Дуже важкі АХ – 

анафілактичний шок, агранулоцитоз, синдром Лаєла. Перебіг АХ може бути 

гострим чи хронічним із часто повторюваними загостреннями. Виникнення 

АХ пов’язане з підвищеною чутливістю до одного алергену, але при 

тривалому перебігу з’являється чутливість до декількох алергенів 

(поліалергія) і розвивається аутоімунізація. Діагностика АХ ґрунтується на 

аналізі клінічної симптоматики і даних анамнезу. Визначення етіології 

проводиться за допомогою шкірних і провокаційних проб з різноманітними 

алергенами. Імунологічні методи дають можливість виявити антитіла та 

сенсибілізовані клітини. Оскільки алергічні реакції мають імунологічні 

механізми, важливого значення набуває визначення стану імунної системи, 

характеру її порушень та можливих шляхів корекції. При лікуванні АХ осного 

значення набуває елімінація алергену (у разі встановлення етіології) та 

можливе попередження його проникнення в організм (харчова, 

медикаментозна, хімічна алергія). При деяких АХ (поліноз та ін.) стійкий 

лікувальний ефект дає специфічна десенсибілізація (введення алергенів у 

поступово збільшувальних дозах). Широко застосовуються антигістамінні, 

глюкокортикоїдні та інші антиалергічні препарати. Важливого значення має 

загальне оздоровлення організму, лікування супутньої патології (особливо 

шлунково-кишкового тракту, нервової та ендокринної систем), санація вогнищ 

хронічної інфекції, кліматотерапія та ін. За останні роки спостерігається 

неухильне зростання кількості АХ у всіх країнах, зокрема в Україні. Фактори, 

які сприяють цьому: збільшення виробництва і споживання лікарняних 

препаратів; часті контакти населення з хімічними речовинами в умовах 

виробництва і в побуті, стресові ситуації в умовах урбанізації, епідемії грипу. 

Ці чинники мають тенденцію до збереження або й зростання, тому не слід 

чекати зниження алергічної захворюваності найближчими роками. 

Перехресна алергія — це специфічна реакція організму на кілька 

алергенів, що мають подібну будову. При ній людина, що реагує на один 

подразник, може мати схожі симптоми і при зіткненні з іншими речовинами. 

Як правило, перехресна алергія пов’язана із подібним набором 

амінокислот у різних алергенів: наша імунна система починає «плутати» одне 

з одним. Наприклад, людина, що зазвичай реагує на пилок берези, може також 
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видати алергічну реакцію, з’ївши яблуко або черешню, а ті, хто страждає на 

алергію на амброзію, не переносять соняшникову олію та диню. 

Алергічна реакція проявляється у вигляді різних симптомів після 

повторного дотику алергену (речовини, що викликає алергію) з тканинами 

організму. 

Причини 

Алергія є формою імунної відповіді на різні речовини. Алергеном, потенційно 

здатним викликати таку реакцію, може бути будь-яка субстанція. 

Найчастіше в ролі алергенів виступають різні білкові структури, при 

повторному контакті з якими наш організм розпізнає їх як чужорідні та 

намагається нейтралізувати. Приклади алергенів, які зустрічаються 

найчастіше: 

Цвіль. Вологі, теплі місця — ідеальне місце існування грибка. Кухня, підвали, 

ванна кімната та льох вимагають особливого контролю на предмет алергену. 

Пил. Реакції можуть бути різними, від чхання до хронічного риніту і навіть 

астми чи екземи. 

Домашні тварини. Потенційними алергенами є шерсть, виділення та слина 

тварин. Найчастіший алерген — білок слини (а не шерсть, як прийнято 

вважати). Кішки люблять вилизуватись, і саме так зі слини білки-алергени 

потрапляють на шерсть. 

Таргани. 

Нікель. У виробництві біжутерії, одягу, мобільних телефонів та побутових 

інструментів нікель активно використовується. Сверблячка — це частий 

симптом алергії саме на метал. 

Сульфати. Застосовуються у виробництві мила, скла, сульфатної целюлози, 

шкіряної продукції, кольорових металів та для фарбування бавовняного 

текстилю. 

Формальдегіди. Вихлопні гази, побутова хімія, тютюновий дим — це не 

просто шкідливі хімічні компоненти довкілля. Це ще потенційна загроза для 

алергіків. Вони викликають хронічні дерматити, проблеми із травленням та 

мігрені у чутливих осіб. 

Пеніцилін. Призначення антибіотиків можливе лише після виключення алергії 

на пеніцилінові компоненти. 

Латекс. З цього матеріалу виготовляються медичні рукавички та 

презервативи. Головний симптом алергії на латекс — висип або утруднене 

дихання після контакту з подразником. 

Пилок. Люди, які страждають на поліноз, при вдиханні пилку отримують 

цілий набір неприємних симптомів: почервоніння очей, чхання, сльозотеча, 

риніт та інше. Занедбана хвороба призводить до бронхіальної астми. 

Комахи. Укус комахи пов’язаний із ризиком сильного набряку гортані, 

труднощів із диханням. 
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Димовий туман. Повітря, отруєне вихлопними газами, побутовими відходами 

та викидами промислових підприємств — найнебезпечніший алерген. 

Молоко. Звичайне коров’яче молоко часто викликає алергію у дітей віком до 3 

років. Найчастіше це трапляється у хлопчиків. Виявляється непереносимість у 

вигляді висипу та шлунково-кишкових розладів. Дорослі також страждають 

від алергії на молочні продукти і ця недуга змушує відмовитися від 

кисломолочних продуктів, йогуртів та сирів. 

Морепродукти. У чорному списку: лосось, омари, устриці, краби, форель, 

тріска, ікра. Рідше викликають непереносимість лускаті риби. Алергія на 

рибні продукти не проходить із віком. Недуга, що проявилася в дитинстві, 

може продовжитися і в зрілому віці. 

Арахіс. 

Яєчний білок. З віком непереносимість яєчного білка у більшості людей 

минає. Яєчний білок додають у багато продуктів, косметику та ліки. 

Злаки. Алергенний компонент пшениці, жита та ячменю — білок гліадин. 

Цитрусові. Профілін або хімічні засоби для обробки цитрусових. 

Спеції та прянощі. Часник та кориця очолюють список алергенів цієї 

категорії. 

Симптоми 
Виразність симптомів та їхня різноманітність залежить від клінічного типу 

алергії, і навіть від тяжкості перебігу хвороби. 

Серед неспецифічних симптомів будь-якої алергії виділяють:слабкість, 

дратівливість, перепади настрою, порушення концентрації уваги, порушення 

сну, біль голови. 

У дітей спостерігається погіршення успішності в школі, примхливість, 

млявість, плаксивість. 

Лікування 
Алергічні захворювання вимагають особливого підходу. Залежно від типу 

алергії та можливості визначити алерген лікар обирає тактику лікування. 

Існують специфічні методи терапії, спрямовані на усунення причин 

захворювання: 

1. Елімінаційна терапія (зокрема дієтотерапія) — повне виключення 

алергену із життя. 

2. Алерген-специфічна імунотерапія (АСІТ) та сублінгвальна імунотерапія 

(СЛІТ) — тривалі, але ефективні методи лікування алергії при відомому 

алергені. Суть методів у тому, що організм поступово привчають адекватно 

реагувати алерген з допомогою регулярного введення алергену у мінімальних 

концентраціях підшкірно при АСІТ і сублінгвально при СЛІТ. Тривалість 

лікування становить від 3 до 5 років і дозволяє знизити алергічну реакцію або 

практично повністю позбавитися симптомів алергії на тривалий час. 
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3. Антигістамінні препарати. З легкими проявами можуть допомогти 

антигістамінні препарати. Їх видають без рецепта, іноді такі ліки можуть 

викликати сонливість. Тому якщо ви приймаєте їх вперше, то важливо не 

сідати за кермо та спостерігати за своїм станом. Також сонливість можлива, 

якщо разом з антигістамінними ви приймаєте алкоголь. 

4. Гормональні препарати (кортикостероїди). Якщо алергічні симптоми не 

минають, ви весь час страждаєте на закладеність носу, чхання тощо, то 

алерголог може прописати вам гормональні краплі або спрей. Ці краплі 

знімуть набряк та запалення. Побічні ефекти дуже рідкісні, серед них: сухість 

слизової носа, та/або подразнення. 

5. Імунотерапія. Цей вид терапії підходить лише для деяких видів алергії. 

Як, наприклад, вже згаданий поліноз чи, наприклад, при алергії на котів чи 

комах. Ця терапія дозволяє полегшити, або й взагалі припинити, такі прояви 

як нежить, астма, кон'юнктивіт. Імунотерапію ще називають "уколами проти 

алергії". Ці уколи працюють як вакцина і завдяки ним у людини знижується 

чутливість до алергенів. Імунотерапія не використовується для лікування 

харчової алергії. Цей вид лікування може тривати 3-5 років. Проте для дітей 

імунотерапію проводять у вигляді спреїв та таблеток під язик, каже алерголог. 

Ускладнення 

До найнебезпечніших станів при алергії відносяться анафілактичний шок та 

набряк дихальних шляхів. 

Анафілаксія. Якщо у людини серйозні алергії, вона наражається на 

підвищений ризик цієї серйозної реакції, викликаної алергією. Продукти 

харчування, ліки та укуси комах є найпоширенішими пусковими механізмами 

анафілаксії. 

Астма. Якщо у людини алергія, то у неї, швидше за все, буде астма — 

реакція імунної системи, яка впливає на дихальні шляхи та дихання. У 

багатьох випадках астма викликана дією алергену у навколишньому 

середовищі. 

Синусит та інфекції вух чи легень. Ризик вищий, якщо у хворого є астма. 
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